

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版  
2021年3月22日 星期一 辛丑年二月初十 总第9563期 今日  
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号 1-7 8版

## 习近平向哥伦比亚民众发表视频讲话

新华社北京3月21日电 当地时间3月20日,中国向哥伦比亚提供的第三批疫苗运抵哥伦比亚首都波哥大。应哥伦比亚总统杜克邀请,国家主席习近平向哥伦比亚民众发表视频讲话。

习近平指出,“志合者,不以山海为远。”浩瀚的太平洋阻挡不了中哥两国人民的深厚友谊。建交41年来,中哥关系得到历史性发展。中国已成为哥方全球第二大贸易伙伴,中资企业积极参与哥伦比亚各领域建设。双方人文交流精彩纷呈,中哥友好深入人心。

习近平强调,面对突如其来的新冠肺炎疫情,两国团结互

助、共克时艰,积极开展抗疫合作。不久前,哥方采购的两批中国疫苗已经运抵,今天又有一批疫苗送达,为哥伦比亚全国新冠疫苗接种计划助力加油。希望中哥两国政府和人民共同努力,加强抗疫等各领域友好合作,在新的历史起点上,推动中哥友好合作不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

当天,正在外地考察的杜克总统专门举行特别仪式,向全国播出习近平主席讲话。杜克表示,感谢习近平主席和兄弟般的中国人民对哥伦比亚人民的深情厚谊和为哥方抗疫提供重要支持。发展对华关系是哥伦比亚各政治派别的广泛共识。哥方愿同中方一道,推动中哥关系持续深化。

### 周末要闻

新华社播发长篇通讯《汇聚亿万人民力量的宏伟蓝图——“十四五”规划和2035年远景目标纲要编制记》

中国妇女网 / <http://www.cnwomens.com.cn/>

骆驼湾「乡村巨变」亲历者

## 日子越过越好,请总书记放心

中国妇女报全媒体记者 周丽婷

能成为骆驼湾村的志愿讲解员,74岁的顾宝青连说“没想到”。

这位乡亲们口中“村一号院”的女主人,已经习惯穿着红色工作服,为来访者讲述“乡村巨变”。“感恩总书记,感谢共产党。现在可真是吃穿住行,咱们过得都不赖!”

顾宝青讲述最多的,还是8年多前的那一幕。

党的十八大后不久,2012年12月30日,习近平总书记冒着零下十几摄氏度的严寒,踏雪走进河北阜平县骆驼湾村看真贫、察实情。在这片地处太行山深处的红色热土,总书记向全党全国发出了新时代脱贫攻坚的动员令——“大家拧成一股绳,心往一处想,劲往一处使,汗往一处流,一定要想方设法尽快让乡亲们过上好日子”。

“总书记走进的第一户就是我家。”顾宝青说,“当时,前一天刚下过雪,特别冷。我就想,总书记大冬天的还往山沟里跑,这是真的关心咱们老百姓。”

“那天,总书记就和我们在一起,盘腿坐在家里土炕上,烤着火盆拉家常。”指着挂在墙上的照片,顾宝青大声对来访者介绍,“问的都是实在话,家里有几口人、收入有多少、娃娃们学习怎么样……”

孙女唐孝红的学业,让顾宝青总是开心得不拢嘴。

“她们家这闺女厉害,不仅是家里第一个大学生,还是咱村里的第一个女大学生。”乡亲们纷纷竖起大拇指。

“总书记说,日子一定会好起来的。”全村人都一直记着总书记的鼓励——“只要有信心,黄土变成金”。

说起“没脱贫时的光景”,当年搀扶着总书记走进家门的唐宗秀记忆犹新,“以前的房子有90年了,黄泥和石头垒的,哪儿都漏风。低矮不见光,窗户糊着塑料布还漏风。冬天只能靠烧炕和火盆取暖。种些土豆和玉米。山里道不好走,粮食都是一筐一筐从山上往下背。”

按照习近平总书记提出的“因地制宜、科学规划、分类指导、因势利导”扶贫开发思路,骆驼湾村以“公司+基地+农户”“专业合作社+农户”等方式发展起食用菌和高山林果等扶贫产业,还依托绿水青山引进旅游公司,打造了民宿旅游业。

(下转2版)

天天观点

## 读懂声讨“彩礼贷”背后的民意

中国妇女报全媒体评论员 韩亚聪

给彩礼“站台”,就是给自己“拆台”。九江银行的“彩礼贷”,打着“贴心解愁”的旗号,实质上是给不良风气推波助澜。从一片声讨和反对声中,我们可以读懂遏制高额彩礼的广泛民意,也能看到对深层次解决这一问题的“全民期待”。

最高可贷30万元,最长可贷一年,年利率低至4.9%,用于新婚旅行、购车、购买首饰……九江银行的“彩礼贷”可以说是一种无底线的“创新”,靠着贩卖人们的焦虑,靠着助长不良风气“出圈”,不仅让新人“贷”不来稳稳的幸福,还有可能催生不可承受的债务、不被信任的爱情,最终“贷”来“埋雷”的婚姻。

对于遏制高价彩礼,在中央一号文件中、在民政部印发的《关于开展婚俗改革试点工作的指导意见》中、在全国妇联等部门联合出台的《关于做好村规民约和居民公约工作的指导意见》中,都提出推进农村移风易俗,加大高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养等不良风气治理;而在各地,各种规定条例、村规民约也不断出台。

在这样的背景下,“彩礼贷”就显得格外刺眼。银行如此作为不仅违背了公序良俗和企业社会责任,还有可能涉嫌违法违规。

企业的社会责任体现在遵守社会公德、引导正确价值观上。企业逐利无可厚非,但不能为了赚钱而逾越道德底线和法律底线,在移风易俗中,守正创新、倡导新风才是正道;而发现越线企业,各级监管部门也要及时制止、依法惩处,以儆效尤。

对于遏制高价彩礼,还需持续不断的观念引导。“彩礼贷”事件发生后,九江妇联发出“抵制高额彩礼,倡导文明新风”的倡议。除了倡议,观念引领还需榜样力量和系统治理,通过对婚俗新风的示范推广,宣传教育与依法治理的结合,让高价彩礼陋习失去市场,让文明新风深入人心。当然,我们还需正视高价彩礼背后的深层次原因,让更多人有了挣钱门路,有富起来的底气,才能消弭对生活的忧虑,对彩礼的依赖,夯实文明新风的根基。

无论何时何地,情比金坚永远是真理。一对真爱的夫妻,一个和谐的家庭,一双勤劳的双手,是任何“彩礼贷”都比不来的宝贵财富。

沈跃跃就学习贯彻习近平总书记重要讲话精神在河北调研时强调

## 充分调动广大妇女积极性主动性创造性 为全面建设社会主义现代化国家努力奋斗

中国妇女报全媒体消息 3月16日~18日,全国妇联主席沈跃跃赴河北平山县、阜平县、石家庄市,就学习贯彻习近平总书记在全国两会上的重要讲话精神特别是3月6日重要讲话精神,开展好党史学习教育进行调研,深入农村家庭、学校企业、妇女之家宣讲习近平总书记重要讲话精神,在革命圣地学习党史、接受革命传统教育,向老党员、老妇干、基层妇女问需问计。她强调,要把习近平总书记重要讲话精神落实到基层、落实到妇女中,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终牢记初心使命,自觉传承红色基因,高标准高质量完成党史学习教育各项任务,切实承担起新时代赋予广大妇女和妇联组织新使命新任务,把广大基层妇女群众组织起来、动员起来、凝聚起来,充分调动妇女群众的积极性主动性创造性,激

发历史责任感和主人翁精神,团结带领广大妇女听党话、跟党走,为全面建设社会主义现代化国家努力奋斗,以优异成绩庆祝建党100周年。

瞻仰西柏坡中共中央旧址、参观西柏坡纪念馆、考察中央妇委会旧址,沈跃跃在历史实物和图片前驻足,认真听取讲解、重温中国共产党带领人民群众走过的波澜壮阔奋斗史。她指出,党的百年历史是为人民谋幸福、为民族谋复兴的光辉历程。要扎实开展党史、悟思想、办实事、开新局,结合党史学习教育在广大妇女中开展好“四史”宣传教育,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实,引领妇女不断增强对党的创新理论的思想认同、政治认同、情感认同,自觉为实现党和国家发展的宏伟蓝图而奋斗。

在阜平县骆驼湾村,沈跃跃与唐宗秀老

人手拉手话家常、说变化,听到“过去住土坯房、吃不饱穿不暖,现在是砖瓦房、吃得好穿得美,日子越来越好,请总书记放心”这些发自肺腑的心声,沈跃跃说,从骆驼湾村的今昔对比,脱贫群众的生活变化,我们再次感受到了脱贫攻坚取得的巨大胜利,人民群众发自内心拥护党、拥戴总书记的真情实感!要更加自觉践行初心使命,引导广大妇女把感恩党、感恩总书记、感恩新时代的真挚情感转化为接续奋斗的实际行动。在大教厂村手工业扶贫车间、高阜口村,沈跃跃详细了解农村妇女在家门口就业、家庭养老育幼和“两癌”检查的情况,指出妇联组织要坚持党建引领,切实筑牢联系和服务妇女的工作生命线,为增进民生福祉、走向共同富裕作贡献。在阜平县食用菌产业核心区、晒鸽健康产业园和石家庄市以岭药业研究院、润石集团等女性集

中的行业产业,沈跃跃同女职工们一起学习总书记重要讲话,和她们探讨人生理想、职业追求和生活中的急难愁盼,勉励她们牢记总书记嘱托,巾帼不让须眉,勇于创新、勇担重任,做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者,在推动高质量发展、创造高品质生活中展现巾帼风采,为实现中国梦作出“半边天”新贡献。

调研中,沈跃跃主持召开座谈会,听取河北省妇联工作汇报,与来自科技、文化、教育、医卫、基层党组织、基层妇联、政法、家政服务等领域的妇女代表热烈交流。河北省委书记、省人大常委会主任王东峰参加并讲话。

沈跃跃充分肯定河北省各级妇联和全省妇女在河北省委坚强领导下,为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利,全面建设经济强省、美丽河北作出的重要贡献。(下转2版)



在九岭山国家级自然保护区,邹鸿堰(右一)给孩子们介绍森林里的植物。江西九岭山国家级自然保护区位于江西省靖安县境内,总面积11541公顷。一群默默无闻的青年人守护着这片一望无际的林海,与青山为伴的他们称自己是同龄人中原生态的“青山后浪”。邹鸿堰在九岭山国家级自然保护区主要从事自然教育工作。她经常会带着当地孩子,来到森林里开展沉浸式体验式的自然科普课。

新华社记者 万象/摄

## 妊娠期和哺乳期妇女 不宜接种新冠疫苗

新华社记者 彭鹤佳 陈席元

“截至3月20日24时,全国累计报告接种7495.6万剂次。”国家卫健委新闻发言人米锋21日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,国内疫情防控总体保持良好态势,但是仍要更精准、更有效地进行防控,确保不出现规模性反弹。

国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华表示,关于不同企业生产的疫苗是否可以叠加或替代接种的问题,仍需要更多研究。并将在研究结果出来以后,根据研究结果提出明确的政策措施。

“部分地区在充分评估后,已经开始为60岁以上身体条件比较好的老人开展接种新冠疫苗。”贺青华回答,目前,疫苗研发单位也在加快推进研发,在临床试验取得足够安全性、有效性数据以后,将大规模开展60岁以上老年人群的疫苗接种。

贺青华介绍,目前附条件上市的4款疫苗在说明书中对接种禁忌有明确界定,不建议对疫苗所含成分过敏、血管神经性水肿、呼吸困难、患有癫痫或其他神经系统疾病、有格林巴利综合征病史的人接种新冠疫苗。

他提示,妊娠期和哺乳期的妇女也不宜接种新冠疫苗。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说,在接种后如果发现怀孕,基于目前新冠疫苗的特性和以往使用疫苗的经验,不建议采取特别的医学措施,例如终止妊娠,他建议这部分人群要做好孕期随访和定期检查。

## 守护森林的「青山后浪」

## 牢记总书记嘱托 担当新征程使命

半边天在行动

全国政协委员,北京医院呼吸科教授、大内科主任孙铁英:

## 弘扬抗疫精神 在新征程中发光发热

中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

3月16日,回忆起习近平总书记在今年全国两会上对大家的嘱托,全国政协委员,北京医院呼吸科教授、大内科主任孙铁英对中国妇女报全媒体记者动情地说:“总书记的重要讲话让我们深受鼓舞,我们一定要为推动健康中国建设和妇女事业发展作出新的贡献。”

### 逆行出征 全力救治生命

“生命永远是第一位的!全力救治生命,这是国家交给我们的任务。”回忆起去年在武汉抗疫的日子,孙铁英说,“战‘疫’时刻我们就是白衣战士。”

去年,新冠肺炎疫情突然袭来,时年61岁的孙铁英主动请战,整整两个月,在战“疫”一线最危险的重症病房抢救病患。

北京医院援鄂医疗队抵达武汉的第二天,就接管了华中科技大学附属同济医



院中法新城院区B座11层(东区)重症病房。病房一共50张病床,24小时内就收满了病人,全是危重症新冠肺炎患者。从

2月7日到4月7日,孙铁英和同事们与时间赛跑,与病魔搏斗,投入到紧张的生命之战。

疫情期间,北京医院援鄂医疗队收治的100例危重症病人,大多是罹患多种严重基础病的中老年人。孙铁英作为北京医院援鄂医疗队专家组顾问和首席专家,作为国家援鄂医疗队危重症专家,和团队一起通过科学救治,大大提高了治愈率,降低病死率,圆满完成了此次抗疫期间的救治任务。

作为全国政协委员和医务工作者,孙铁英觉得自己没有愧对祖国的信任和白衣天使的使命担当。

谈及未来,孙铁英信心满满:“总书记指出,实现党和国家发展的宏伟蓝图,需要包括广大妇女在内的全体中华儿女共同努力。希望广大妇女做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,为实现

中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。我们因此备受鼓舞和激励!”

### 牢记嘱托 再踏新征程

“2021年是实施‘十四五’规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。”孙铁英表示,作为政协委员,作为医学专家,要以服务“十四五”规划实施为主线,围绕构建新发展格局、平安中国建设建言献策。

除了自己的院内工作,孙铁英还把慢性病作为重点调研。她表示,目前,我国慢阻肺总患病人数约1亿人,且农村人口患病率高于城市人口。慢阻肺已成为仅次于心血管疾病和癌症的居民第三位主要死因,并居各国之首。同时,疾病负担高于全球水平,已居我国疾病负担第二位。其中,中重度慢阻肺患者因急性发作带来医疗及非医疗的双重经济负担。

(下转2版)